



新时代新征程新伟业

全军150余个边海防偏远点位纳入国家物流体系——

“邮车”通到天边边

■王新刚 张国强 本报记者 杨明月

“爸妈，你们寄来的东西已收到……”秋日，刚刚通过巡逻资格考核的新疆军区某边防团苏约克边防连列兵王浩浩，不到一周就收到数千公里之外父母寄来的礼物。电话中，他兴奋地告诉父母，自从专门邮路开通，连队驻地纳入国家物流体系，快递包裹及时送达，边关不再遥远。

苏约克边防连驻守在平均海拔3000多米的帕米尔高原，从最近的县城到边防连驻地有近200公里的距离，途中需要经过多个峭壁公路，即便近年来路况改善、通行状况良好，上一次山也需要将近5个小时。遇上不良天气和大雪封山，所需时间则会更长。很长一个时期，“通邮难”是官兵面临的现实困难。

“到了，邮车到了……”今年1月初，伴随对讲机传来执勤哨兵激动的声音，苏约克边防连顿时热闹起来。官兵们纷纷跑到营门口，迎接首辆邮车的到来。第一次在营门口签收包裹的连队官兵，见证了连队历史上首次专线通邮。

“边防连通邮啦！”对戍边守防23年的老兵杜北齐而言，这在以前是想都不敢想的事。当兵之初，连队物资给养主要靠肩扛马驮。大雪封山季，物资运



送更是艰难。后来，虽然上山的路从简易路、砂石路，变成现在的柏油路，路况大大改善，但团里的给养车上山还是要“看天色”：天气好时，物资半个月能送上山；遇上恶劣天气，送达时间就“没个准头”了。专线邮路开通，问题迎刃而解。杜北齐不禁感叹：“邮车通到天边边，山不再高，路不再远。”

无独有偶。“嗡嗡嗡……”随着无人机旋翼轰鸣声渐渐变小，一架载着

新鲜蔬菜、报纸杂志、快递包裹的投递无人机平稳降落，驻守在北国边陲雪岭之巅的海军某旅雷达站告别不通邮历史。

“‘铁鹰’穿云雾，幸福空中来。”正在备考心理咨询师的上等兵陈超收到了网购的学习资料，参加自考的二级上士丁运强也收到了大学的毕业证书。该旅领导告诉记者，“空中快投”运行以来，连队给养供应及时充足，官兵实现

“网购自由”，家中的特产也能时常寄上山。曾几何时，雪岱山一年有7个月飞雪，冬季气温常达零下40摄氏度，因山高雪深、道路崎岖，几乎与世隔绝。近两年，军地启动无人化运输投送，雪岱山和另外2个地形复杂、位置偏远的雷达站有了“空中邮路”。

中央军委后勤保障部有关部门负责人介绍，近年来，中央军委后勤保障部积极与国家邮政局、中国邮政集团有限公司对接协调，将全军150余个道路状况差、社会依托弱、自然条件恶劣、通邮难度大的边海防偏远点位纳入国家物流体系，让戍边守防官兵享受现代物流带来的高效与便捷。邮政部门还尝试引入无人机、物联网、智能快递柜等，提高通邮服务效率和质量；通过探索开设专用信箱、提供特定时间段投递服务，以及建立移动邮局等，满足边海防官兵的特定用邮需求。下一步，邮政部门将根据部队用邮需要及时调整营业时间、增加配送频次，提升服务质量水平，不断满足官兵的用邮需求，进一步增强边海防一线官兵的获得感、幸福感。

左上图：新疆军区边海防连官兵在营区门口的快递点领取快递。马庚侠摄



初秋的一天，湖南省吉首市英雄烈士纪念馆迎来一批特殊的参观者——参加吉首市下半年役前教育的预定新兵。他们在吉首市征兵办工作人员、市人武部参谋杨然的带领下，迈着整齐的步伐，走进这座承载历史记忆与英雄精神的场馆，上一堂生动的国防教育课。

望着一张张洋溢着青春的年轻脸庞，国防教育课主讲人、94岁抗美援朝老兵彭官荣，仿佛看到了年轻时的自己。1950年10月，20岁的彭官荣随部队跨过鸭绿江，参加抗美援朝。在志愿军第47军141师教导队任司号员的他，在战场上表现优异，先后荣立二等功、三等功各一次。战后，他进入军校深造，多次被评为学习标兵。1957年，他退役回到家乡，在吉首市粮食局工作到退休。1990年，退休后的彭官荣开始投身国防教育事业。34年来，他进机关、学校、社区、厂矿，为干部群众、学生、预定新兵、退役军人宣讲红色故事1000余场。

“彭爷爷好，我是听着您的故事长大的。您是我们心中的英雄！”没等杨然开口介绍，不少预定新兵就热情地和彭官荣打招呼。

“孩子们，你们马上要成为解放军战士啦。你们知道当兵的意义？”彭官荣以提问的方式开始了他的宣讲。

“当兵保家卫国，为国防建设贡献青春和力量！”预定新兵谢开勇起身响亮地回答道。

“回答得很好！穿上军装就扛起了保家卫国的责任。作为一名老兵，我要提醒大家，守护祖国安宁需要勇敢，更需要智慧。希望你们尽可能多地学习掌握各种军事知识，练硬练精杀敌本领。只有平时多流汗，战时才会少流血。”彭官荣边说边拿出自己在战场上的笔记本说，“当年没有文化的我，在打仗中学习打仗，每打一仗我都复盘总结，这些就是在战场上记下来的……”

“当年的环境太艰苦，不像现在学习有条件有渠道，你们要珍惜军旅时光，抓住一切学习的机会，全方位提升自己的军事素养。你们这些年轻人学历高，只要肯吃苦，就一定能成为无愧于新时代的优秀革命军人。”说到动情处，彭官荣眼中泪光闪烁。

彭官荣语重心长的宣讲，赢得现场阵阵掌声。

市征兵办领导告诉笔者，为了今天这堂课，彭官荣认真备课，用自己的亲身经历引导激励预定新兵在军营学习成长，

役前教育课堂响起冲锋号

湖南省吉首市征兵办邀请抗美援朝老兵为预定新兵授课——

■杜若飞 翟芳

“老人家对新兵寄予厚望，用心良苦！”

“嗡嗡嗡，嗡嗡嗡……”看到预定新兵情绪激昂，彭官荣拿起军号吹响了冲锋号。嘹亮的军号声，仿佛将大家带回硝烟弥漫、战火纷飞的战场……

“彭爷爷，请您放心。我们一定要当您这样的兵！”预定新兵张献超的话，道出全体预定新兵的心声。

上图：彭官荣和预定新兵在一起。翟芳摄

甘肃省正宁县坚持“四到”原则

严把新兵政治考核关

本报讯 马会刚报道：9月初，经甘肃省正宁县公安机关严格政治考核，57名双合格应征青年走进该县下半年征兵预定新兵役前教育集训班。正宁县公安局领导告诉笔者，近年来，他们会同县人武部扎实开展征兵政治考核工作，确保将政治合格、思想觉悟高的优秀青年输送到部队，该县已连续多年实现无责任退兵。

“只有从源头上把好关，把政治合格的优质兵员送到部队，才能为强军兴军提供人才支撑，为国防事业提供坚强保证。”县公安局领导介绍，今年下半年征兵工作开始后，他们主动作为，在加强与县人武部沟通协调的同时，明确要求担负政治考核任务的各派出所民警，按照走到、见到、问到、查到的“四到”原则，联合乡镇武装部工作人员，深入每名应征青年家庭及周边邻居家中走访调查，重点了解应征

青年的家庭背景、社会关系、个人经历、现实表现和入伍动机等。通过走访应征青年本人、父母、邻居、村干部等，全面摸清应征对象的基本情况。在此基础上，借助公安信息平台对应征青年及其家庭成员、社会主要关系进行查询比对，全面摸清应征青年及其家庭成员、社会主要关系人员相关情况。同时，严格落实“谁审查、谁负责，谁审批、谁负责”要求，对每份证明材料从严把关，对确有问题的应征青年，及时通报县征兵办。

在政治考核过程中，民警还向预定新兵及家长详细讲解征兵政策，鼓励预定新兵以良好心态和饱满状态面对役前教育、审批定兵等环节，做到“一颗红心两手准备”。

■本版责任编辑 卢军



秋季开学之际，安徽省淮南军分区遴选优秀退役军人担任学生军训教官，到大中学校组训施教，通过组织队列、军体拳、战场救护等课目训练，增强学生国防观念，厚植家国情怀。

图①：止血包扎训练。
图②：队列训练。
图③：练习军体拳。

陈彬、李龙龙摄影报道

“讲好红色故事，是我不变的追求”

——全国模范退役军人李瀚威和他的3个红色展馆

■李惠凡 本报特约记者 王宁

“国无防不立。一个国家的公民如果缺少家国情怀、缺乏国防观念，即使疆域再大、人口再多、物产再丰富，也是一盘散沙……”开学季，新疆阿勒泰地区布尔津县红船精神展览馆，一位年过花甲的西北汉子正在给一群小学生讲述我党我军历史，给孩子们上爱国主义和国防教育课。

他，就是这个红色展馆的创办者、退役军人李瀚威。

“人活一辈子，总得为社会留下点什么。”见到记者，快人快语的李瀚威打开话匣子，“尽管我只在部队待了3年，但军旅经历让我始终难忘、终身受益。离开部队多年，我骨子里依然流淌着军人的血液。”

1979年12月，李瀚威入伍到原沈阳军区某师，成为一名通信兵。收放线、攀登固定、排查线路、抢修设备……军营里的摸爬滚打培养了他勇于攻坚克难的意志品质。从退役军人到企业家，李瀚威

坚持把军人的精气神带到工作中。

布尔津县地处祖国版图的西北，阿尔泰山脉南麓，与蒙古、俄罗斯、哈萨克斯坦3国接壤，边境线长达210多公里。军人出身的李瀚威，深知国防安全的重要性和幸福生活的来之不易。企业经营成功的他，积极投入到红色史料收藏和展馆建设中。2011年以来，他先后行程上万公里，辗转多地采访、挖掘、整理参加过长征的30多位老红军、20多位开国

将帅和子女亲属等的事迹，收集了大量红色史料、实物和照片。

“这些红色史料是民族记忆，是宝贵财富，一定要发挥好它们的教育功能。”从2016年起，李瀚威开始精心打造红船精神、长征精神、航天精神3个红色展馆，免费向社会开放。经过8年的不懈努力，如今占地2100多平方米的3个展馆共有展板200多块，图片5000多张，各类文字资料、史料近万篇，红色实物10多类200多件，成为边疆少数民族地区进行爱国主义和国防教育的重要基地。

这些年，工作之余，李瀚威经常走进军营、党政机关、社区学校、企事业单位，讲带“军味”的思政课、带“硝烟味”的国防课、带“泥土味”的政治课。

“活用红色资源，讲好红色故事，传承红色基因，是我不变的追求。”李瀚威郑重地告诉记者。

今年7月，李瀚威被表彰为“全国模范退役军人”。